

В диссертационный совет 24.2.372.13
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат Ефимовой Мариной Васильевны на тему «Человеческий капитал как фактор развития региональных инновационных систем» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(1. Региональная экономика)

Современная экономика все больше ориентирована на инновационный рост, в котором ключевым элементом является человеческий капитал. Это обусловлено тем, что в условиях быстро меняющегося экономического окружения, значимой конкуренции и высокой скорости развития технологий решающую роль играют не ресурсы, а способность людей быстро адаптироваться к новым условиям, осваивать новые технологии и реагировать на изменения рынка.

Диссертационная работа Ефимовой М.В. представляет собой исследование актуальной проблемы формирования и хозяйствственно-управленческой адаптации человеческого капитала как ресурса инновационного развития регионов РФ. В условиях рецессии национальной экономики задача разработки результативных механизмов роста человеческого капитала заключается в повышении его роли в воспроизводственной системе страны.

Работа представляет собой логически выстроенное исследование, нацеленное на формирование стратегических ориентиров развития человеческого капитала в Приволжском федеральном округе с учетом региональных особенностей макрорегиона.

Автор затрагивает ряд важных вопросов. В работе изучены подходы к трактовке понятия «человеческий капитал», описана его роль в инновационной экономике (экономике знаний), в том числе с учетом регионального аспекта развития человеческого капитала. В исследовании

изучены методы оценки человеческого капитала на микро- и макроуровнях, представлен анализ составных компонентов человеческого капитала Приволжского федерального округа. Необходимость развития инновационного сектора экономики автор обосновывает низкой изменчивостью структуры валового регионального продукта Приволжского федерального округа, подкрепленной расчетами. Автором оценивается инновационно-предпринимательская деятельность макрорегиона, на основе результатов которой предлагается механизм формирования человеческого капитала для активизации предпринимательской инициативы, образования и самообразования в сфере инновационного бизнеса.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования предложенного механизма по формированию инновационного бизнеса региона с помощью активизации человеческого капитала региона при корректировке и разработке региональных стратегий (в частности, Приволжского федерального округа).

Дискуссионные положения по диссертации:

1. Автор предлагает схему (рис. 8), отражающую финансовый поток формирования человеческого капитала для создания инновационного малого и среднего предпринимательства, где фигурирует компонент «повышение индивидуальных доходов населения», что следовало бы отразить как целевое направление, а не следствие из компонента «прибыль инновационных компаний».

2. Автор рассматривает только одну методику оценки человеческого капитала (глава 1, п. 1.3), которая не используется при анализе состояния человеческого капитала в Приволжском федеральном округе в главе 2.

По представленному автореферату Ефимовой Марины Васильевны с уверенностью можно сказать, что диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Человеческий капитал как фактор развития региональных инновационных систем» является самостоятельным законченным научным исследованием, соответствующим требованиям п. 9

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертационного исследования Ефимова Марина Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика).

**Профессор кафедры экономики
и организации производства
ФГОУ ВО «Тюменский
индустриальный университет»,
доктор экономических наук, доцент**

— Е.В. Курушина

Курушина Елена Викторовна,
доктор экономических наук, доцент,
625000, г. Тюмень, ул.50 лет Октября, 38, ауд. 314,
Федеральное государственное образовательное
учреждение высшего образования «Тюменский
индустриальный университет»
раб. тел.: +7 (3452) 28-36-91
e-mail: kurushinaev@tyuiu.ru

24.05.2023



Е.В.
ДТУУ
04
223

